



现代快报 2015/10/31 星期六

责编:徐馨儿 美编:时芸 组版:郝莎莎

# 林逸鹏与中国画的现代转型

文/蓝达文



林逸鹏

1957年7月生。江苏省张家港市人，现为南京师范大学美术学院教授，博士生导师，研究生教学部主任，南京师范大学徐悲鸿艺术研究院常务副院长，中国美术家协会会员。



《云南情7》



《云南情16》



《热带雨林的故事——大鸟8》



《热带雨林的故事——大鸟7》



《云南情9》

中国画走向现代，是近百年来有责任感的中国画家努力不懈探索的方向。

作为一个画家，林逸鹏始终从艺术语言的本体上思索着中国画的现代性问题。上世纪九十年代中后期，中国大陆渐渐掀起了后现代主义热潮。在绘画领域，受后现代影响的艺术家常常倾心于作品“内容”的表达，企图摆脱现代主义所注重的“形式”，他们关注社会、关注环境、关注心理，采取与现代主义不同的艺术表述，力图使作品指向社会含义，图像走向寓意。这条沿着西方当代艺术轨迹铺设中国画的道路，无疑会丧失自身的语言特性。林逸鹏很清晰地认识到这个命运的归宿，他始终认为：现代的中国画要既具有当代艺术的共性，又能体现中国画的独特个性。他看到了在吴冠中之后，中国面临的问题，即尚未完成中国画现当代的整体建构。以此为重任，他已经进行了数十载的艺术思考和探索。

中国画能否成功转型的关键是突破传统语言系统的制约，并在现代性的语言中具有民族文化的传承。林逸鹏不仅使作品具有鲜明的现代性，更关注民族文化中的优秀成分作出当代性的表达。为此，他默默耕耘，直至2009年，在沉默十年后才发表了系列力作，创作出了极具个人语言风格的中国画作品，可以看到早在2002年他的《云南印象》系列，图画中有着令人耳目一新的视觉图像。东方式的韵律感，大面积的色彩运用，创造出富有感染力的画面。在平面化的造型语言中，不时闪烁着诸多西方现代大师的影子；其画面亦善于使“气”，时而浓墨重彩、狂放不羁，时而用笔稳健、优游涵泳，散发出经徐渭、八大、石涛精神洗礼后的神韵。

从2002年创造出新图像至2011年，近

10年的时段中，林逸鹏的绘画语言相继发生了不同程度的变化。他深知，感受是画面的生命基础，精神诉求是画面的灵魂，画家要根据不同的感受赋予画面新的生命形式。在创作于2007年的《云南印象——绿色情怀》、《云南印象——傣寨系列》等作品中，十分明显地看出画者的不同心情以及感受的变化。前者狂草似的直写青翠的生命力，而后者如春风化雨般地营造出温润典雅的傣寨风情。每幅作品均体现出画家独特的艺术感受，可以看出，画家迷恋于傣族人民淳朴的民风和西双版纳的美丽景色，房屋的形状、长廊、月夜、普通傣族人的生活场景，在画家的笔下卓然意趣、生机盎然，构成了一幅幅鲜活的生命形式。在看似漫不经心的轻松笔触下，弥漫着散淡的东方诗意。而在新近一批描绘江南水乡的作品中，林逸鹏似乎将画面推向极简，作品往往是日常生活场景的一隅，农房、小狗、小树均成为传递画家心灵的意象，寥寥几根线条，几大片纯粹而诗意的颜色，营造出一个亦真亦幻、极为常见的视界。与此前的作品相比，画面仍然是平面化语言的继续，但林逸鹏似乎有意地减弱了形式感，强烈的语言形式隐匿在显示画家内心情感的物象中，宛若天成。画面中无目的的闲适、慵懒的阳光、似真非真的物象，无不流露出一个现代文人对世界和现实生活的忧思与关爱，现代性的诉求只能是画面所体现的一种精神指向，这种指向折射出画家的思考方向和思想深度。当然，作为一个画家，要用现代语言形式体现现代人的情感则是每一个艺术家奋斗的终极目标。在这个问题上，林逸鹏可谓早已洞彻见底。

2001年，林逸鹏以短短4000字左右的《废纸论》引发了美术界的广泛讨论。《废纸论》的产生并非偶然，是画家长久地思考

当代中国画所面临的深层问题的必然结果。2000年画家发表的《笔墨往哪里去？》、《传统中国画面临的无奈》开始对中国画的现状进行深度发问。继《废纸论》之后，画家经历了艺术实践与思考的长期结合。2008年，画家又推出《中国画的未来之路》、《中国画的新精神》两篇宏文。如果说《废纸论》及其前作是画家对因袭传统的质疑，是破；后两篇则是对艺术现状的思考和对未来的洞见，是立。在《中国画的新精神》中，作者鲜明地提出自己的观点：“对善与和平的理解和追求就是未来中国画的新精神”。在言简意赅的观点中，体现着一个现代艺术家的艺术良知与社会责任感，饱含着对人类的大爱。画家站在全人类的角度审视现代文明，并深刻地认识到文明的普世性与个体文明之间的差异，从而揭示出人类面临的共同问题以及中国画在当下社会所应具有的功能。“善与和平”，一方面是人性中美好与共同追求的一面，另一方面是中华民族几千年来优良品质的积淀。她具有民族特性的历史基因与人类普遍向往与追求的共性，在当今世界文化走向融合的大背景下，更具有了现代性与世界性。“对善与和平的理解和追求”作为林逸鹏探索中国画新建树的一面旗帜，一直成为他思索与实践的着力点。

艺术家即使不是一个哲学家，至少是一个思想家。

林逸鹏自己也常常谈起：“我不仅仅是画画，更是为改良一个民族的文化而画画。”此等勇气与卓识不正是今天我们的艺术界所缺乏的吗？中国画亟须转型，这种转型并不是依靠劳模式地画画，也不是“戴着别人眼镜的拙劣模仿者”，更不是紧跟时髦的投机者所能解决，而是要在艺术家良知的支撑下进行艰苦卓绝的探索！